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首席运营官是主办方的“组织部长”，负责“人口”与“队伍”工作，需要同时具备现实交际能力和网络交际能力。作为网站运营的总指挥，首席运营官的根本任务是发展和管理注册用户，首要工作是通过建立一支由首席运营官、区域管理员和基层管理员组成的三级管理机构而培养一支由通讯员、评论员、创作员和网销员组成的高级会员队伍。首席运营官的日常工作是指导区域管理员开展工作。

注：可将区域管理员命名为总站长或总理事、将基层管理员命名为站长或理事。根据主办方的情况，也可选用其他头衔。
第一部分  基本要求

一、首席运营官须理解网站主办方的意图，明确网站的“内容定位”，即需要制作哪些静态内容和生产哪些动态内容。

二、首席运营官须善于策划实施各种活动，以网站为平台，在组织内形成由注册用户构成的“网络社会”，即生成主办方需要的“组织人口”并让他们实现“网络化”。

三、首席运营官须整合行政力量和市场力量，搭建好网站的“组织体系”，包括：一，首席运营官；二，区域管理员；三，基层管理员；四，高级会员；五，注册用户。

总之，网站运营的对象是信息、知识和人，重中之重是人。

第二部分  基础职责

一、保证交流——内部建设

网站用户“交流区”是网站的动力源泉，是网站的引力中心。网站运营成功或失败，取决于“交流区”是否活跃，首席运营官须高度重视。

网站运营之初，第一件事就是发展一定数量的基础用户，保持“交流区”的人气。

用户熟悉账号后，可引导他们建立自己的主题群组（机密或半公开），引导他们进行关系型联系。

为了密切组织各个部分之间的联系，可要求各单位、各部门、各班组设立信息员，在账号内部进行交流。

二、培养队伍——外部建设

网络媒体建设的铁律是内容为王，而内容来源于经过审批授权的高级会员——通讯员、评论员和创作员。只有培养一支内容生产队伍，网络媒体才会有“源头活水”。

第一步：引导性转载。网站是否每天更新？这是评价网络媒体的第一标准。在网站还没有内容生产队伍之前，首席运营官要自己动手或安排人手进行转载。转载尽量不用个人账号，转载账号的姓名或笔名尽量采用与内容性质相近的语词。特别注意：转载期越短越好。如一个网基层管理员期依赖转载，这个网站就没有存在价值了，因为互联网不缺内容，也不缺内容整合，缺的是原创内容，缺的是内容源头。

第二步：发展高级会员。宁缺毋滥，严格按流程发展通讯员、评论员和创作员。对于配备电子商务和人才中心的网站，高级会员还包括网销员和领域人才。

第三部分  活动策划与实施

寻找赞助，举办有奖征文等活动，其目的侧重于推动网站外部知识生产活动。

通过静态内容确立知识框架，建设以下三大块内容。

一、新闻和评论。

二、副刊：日记和摄影。

三、特色媒体。

第四部分  网络办公

引导各个部门或分支机构，在组织内逐渐形成网络办公习惯，其目的侧重于促进网站内部的信息交流活动。

一、详细操作方法，请参考网站外部顶端的“使用指南”。

二、作为外网的网络办公，不同于作为内网的办公自动化（OA），其差别请参考账号内顶端“使用教程”。

第五部分 运营账号

网站外部的内容由“高级会员”自主发布，高级会员由基层管理员审批。管理员有三级权限。

基层管理员：具有审批高级会员和审阅文章权限。

区域管理员：具有基层管理员权限以及任命基层管理员的权限。

首席运营官：具有区域管理员权限以及任命区域管理员的权限。

首席运营官任命区域管理员：从顶部管理条进入“团队”，在右侧的“参与管理的团队”下，点击“管理团队”，进入你已获得管理员权力的网站，点击“组织管理”，点击[+]号，输入拟任命区域管理员的用户名（非姓名、笔名），授予组织管理、会员管理及文章管理权限。

第六部分 首席运营官月报

每个月头三天内，首席运营官须向网委会提交工作月报，提交“区域管理员”、“基层管理员”、“高级会员”、“注册用户”、“独立访问用户”和“Alexa排名”等六个数据，附上月工作总结和下月工作计划。

第七部分 商业化运作

网站是组织的基础设施，其核心作用是提升组织实力。同时，网站也可进行商业化运作，通过网站本身产生盈利。

商业化运作要遵守“七二一原则”，即七分用户、二分内容、一分商业，将发展用户放在首位，商业是用户积累的必然结果。

商业化运作有两条道路：一，传统商业，即通过广告、会员费、网络活动、线下活动、技术服务等方式盈利；二，新型商业，即通过股权转让、上市等资本经营方式盈利。
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